



热点追踪

一幅长达5米多的木刻长卷，名为《津门万象》，在展览刚刚开始，就被一名来津旅游的台湾同胞欣然购买。这是在“血脉觉醒·天津美术学院2025届毕业生作品展”中发生的一幕。又是一年毕业季，此次毕业展分别在天津美术馆、天美艺术街区、意式风情区、滨海美术馆、天津美术馆5大展区陆续开展，持续为大众带来艺术盛宴。展览吸引了来自五湖四海的观众，1400余个青年人的艺术创意，成为天津文化的新鲜“血液”，汇入天津的城市文脉。



实现了‘学习一实践一反思一再创造’的全流程成长。更重要的是，这种模式也为学生们树立了新的艺术观：艺术不仅仅是自我情感的表达工具，更可以是推动社会可持续发展、助力公共文化服务、引领生活方式转变的重要手段。”

此次毕业展在天津美术馆、天美艺术街区、意式风情区、滨海美术馆、天津美术馆5大展区开展，不仅是对艺术院校毕业展形式的一次突破，更是一次教育理念与社会实践的双重创新。

“它尝试用一种更开放、更务实、更具公共性的方式，重新定义毕业展的价值边界——不仅为学生提供学习成果的展示平台，也为城市文化注入新的创造力，推动高校艺术教育与城市发展之间的深度对话。通过这一展览，我们希望能看到更多的‘新艺科’人才，在社会的不同角落激活文化生命，唤醒时代血脉。我希望通过‘觉醒’的概念，让所有即将步入社会的毕业生意识到：他们的艺术不是孤立的表达，而是源自民族文化深处的血脉传承，是通往未来社会的重要创造力。”邱志杰说。

当毕业作品面向大众面向市场

□ 毕业作品《津门万象》开展即被观众购买

创作于2025年6月的毕业作品《津门万象》，开展即被观众青睐，并被一名来津旅游的台湾同胞当即购买，这对作者宋雅琪来说是一次终生难忘的经历。

宋雅琪是天津美术学院造型艺术学院2025届毕业生，她说：“以往我们版画系的学生毕业作品多是在校内美术馆进行展览，面向的观众群体也较为单一，大多是校内的老师同学和一些艺术爱好者。在创作毕业作品初期，我得知今年的毕业展是一场面向大众的展览。这种‘巨大变化’意味着我们的毕业设计创作要迎接更大的挑战，需要作者进行更深层次的思考。”

在一开始，宋雅琪也尝试过创作一些更为抽

记者 郭晓莹

当1400余个艺术创意走出象牙塔

毕业展为城市文脉“输血”



象的作品，更偏向于个人的情感表达。“但是后来经过和老师的讨论沟通，并且出于对这次特别的毕业展的‘高度响应’，我作出了一个大胆的决定：我要创作出一副长卷作品！描绘咱们天津的社会面貌和风土人情。我要用最直白的表现手法，真实质朴地描绘出我眼中的天津！”

于是，在创作初期，宋雅琪经常漫步于海河两岸，穿梭于市井小巷，“我被天津独有的烟火气和人文风貌所吸引。我看到了在高速发展的时代背景下，天津这座城市所独有的慵懒且舒适的城市氛围和人们悠闲但坚韧的生活状态。”

“为了更好地呈现这一主题，我在构思阶段进行了大量的实地写生、照片采集和人文资料收集，力求捕捉最真实、最具代表性的瞬间。我反复推敲构图，选择那些能反映天津市井生活精髓、富有叙事性的场景。最终，我选择了具象写实手法作为表现语言，力求通过精准的造型和丰富的细节，还原出天津这座城市的万千气象，让作品本身成为一个视觉化的城市记忆和人文切片。”宋雅琪说，“我希望能通过《津门万象》这件作品，不仅呈现我个人的视角，也可以引发观者的共鸣与思考，让他们从我的作品中，感受到天津这座城市的脉搏，并思考个体在城市发展中的位置。”

谈到自己的作品被观众收藏，宋雅琪表示：“一位来津旅游的台湾同胞，刚巧看到了我的这幅作品。她特别喜欢这幅作品里所描绘的天津风土人情，尤其对狮子林桥大爷跳水那段画面格外喜欢，便当场和我沟通买下了那段画卷。此次难忘的经历让我更加明白了创作人民喜闻乐见的艺术作品的重要性，也让我更加坚定了以艺术介入社会、记录时代的信念。”

宋雅琪感慨：“此次毕业展的变化使我产生了强大的动力，我渴望做一个有责任感的城市观察者和文化传承者，以版画为媒，用最朴实纯真的刀法表达这座城市最具代表性的或是最日常的景象。我希望我的作品能让生活在天津的人们更加热爱这座城市，也让外地游客更加了解这座城市。我坚信，通过不懈的探索和实践，我能找到属于自己的独特艺术表达，让我的作品在时代的洪流中留下清晰的印记，成为记录城市变迁、传递人文关怀的一份微薄但坚定的力量。”

□ 用AI帮助观众与宇宙“对话”

“我希望观众能真正听见星球的声音，它们不是冷冰冰的天体，而是拥有性格、能和人对话的‘诗人’。”这是天津美术学院人工智能艺术学院2025届毕业生林寒琪在介绍自己的毕业作品《星际诗语》时说的一句话。该作品在天美艺术街区展览时引发广泛关注。

“我原来以为人工智能只能说‘你好吗’，没想到它会写诗。”一位在展厅刚结束与《星际诗

语》互动的观众笑着感叹。

林寒琪的《星际诗语》是一件融合人工智能、自然语言处理、体感手势识别与多模态交互的艺术装置。作品选取了六颗名字富有神话色彩但公众相对陌生的天体——阋神星、灵神星、妊神星、鸟神星、冥卫一、谷神星。观众通过手势与星球互动，切换进入不同星球空间，系统则播放基于AI（人工智能）生成的幻想影像。更具创意的是，观众可以向这些“星球”提问，无论是“你孤独吗？”还是“你来自哪里？”，AI都将用“诗歌”的方式作答，回应富有情绪、节奏与星球人格色彩。

“今年美院让同学们的毕业作品走进城市街区，与市民直接对话，这种从‘校园内部’走向‘公共空间’的转变，也带来了学生创作视角、动力与责任感的深刻变化。”林寒琪说，“我给每颗星球都设定了性格和语调，比如冥卫一是沉默而忧郁的，它的诗也总是短而空灵。妊神星是充满母性的，语言也温柔丰盈。”早在去年秋天，她就开始着手这个作品的构思和技术测试。而当她得知今年毕业展要在城市公共空间展出时，这种“面向大众”的转变也对她创作本身提出了更多要求。

“当你知道这个作品要在街区展示，面对的大多数观众是没有艺术专业背景的普通市民，观众中可能有孩子也有老人，你会自然产生一种责任感——我要把作品做到更通俗、更动人、更有意义。”林寒琪花了大量时间打磨影像节奏、界面友好度与互动逻辑，只为让每一位走近作品的观众都能感受到“被星球回应”。

这并非林寒琪第一次将创作与公众发生连接。此前她曾带队前往新疆支教，在延安进行电商直播助农，参与“数字和田”与“数字杨柳青”系列项目。她的创作始终立足于“科技+人文”的交叉点，试图让AI不仅是工具，更是叙述者、情感引导者和社会连接者。

而这次《星际诗语》的街区展，则让林寒琪更加清晰地意识到——艺术家不仅是“表达者”，也是“桥梁”。“当一位普通市民驻足凝视，当一个小朋友向星球提问说‘你为什么不说话’，我知道，艺术真的在悄悄地影响他们。”她说。

毕业不是终点，而是星际旅程的又一次出发。在AI与艺术深度交融的时代，像林寒琪这样的青年创作者，正在用最前沿的技术，书写最具温度的诗意星图。

□ 探索历史、艺术与公众的连接点

在血脉觉醒毕业展中，来自天津美术学院环境与建筑艺术学院2025届毕业生李璇的作品《运河遗珠水西智梦——天津水西庄基因谱构建与VR数字化复原》，引起社会的广泛关注与讨论。

“我在作品中加入了互动VR（虚拟现实）环节，观展人通过手机扫码，将墙壁上的毕业设计作品‘吸收’进掌心中，静态的图片在手机屏幕

上变成动态的三维场景，将‘看与被看’的单向输出转变成观众主动探索的体验过程。”李璇说，这种互动设计就像是无声的邀请，向观展人传递了一个信号：“来吧！一起玩，一起发现！”

李璇认为，此次毕业展的最大不同在于它面向全社会开放，“我的作品不止是为了获得校内专家们认可的一次作业，更是一次公开的社会亮相，需要有能经受社会审阅和评价的内容厚度，它甚至可能会影响观展群众对于美院的印象，因此我的内心会有一种‘公众在场’的压力，但它并没有让我感到焦虑，而是化作一句脑海中兴奋的话——终于来了！就像劲风来时你无需摇桨就能前行，它牵引着我在整个创作过程中保持高度的专注，更有规划、更有行动力地一步一步稳健做好。”

“对我来说，毕业设计展览带来的收获远超作品本身。”李璇感慨。

“首先从自身来讲，我可以明显感觉到自己专业能力的飞跃。同时，在创作过程中从不缺席的突发状况，也让我内心得到成长，从而更为冷静地分析问题、解决问题。其次是外部角度，我对毕业设计的付出转化成了正向的收获，我在展览现场收获了不同年龄段观展人的反馈，有地地道老天津人对于天津水西庄园林的怀念；有孩子对VR扫描互动表现出浓厚兴趣；有其他院校的老师对我创作过程以及使用工具的好奇；也有专业人士提出了中肯的建议……这些直接的社会反响，对我来说是最生动的课堂，让我深刻地了解艺术与公众的连接点在哪里。”李璇说。

■ 计划联合多家高校共同发起“海河青年艺术季”

邱志杰院长表示，在今年的毕业展上，超过1400位同学的作品，犹如卡哈（圣地亚哥·拉蒙·卡哈），西班牙神经系统组织学家）手稿中的神经突触，汇聚天津地区各高校最具代表性的毕业创作，共同打造属于城市青年的艺术节。这不仅为青年艺术家提供了更广阔的展示舞台，也使城市公众能够近距离感受到青年创意的活力与张力。通过这种“高校联展+城市联动”的模式，“海河青年艺术季”有望成为天津城市文化新品牌，也将成为青年艺术家走向社会的重要通道。

为了进一步扩大平台效应，推动区域艺术高校的交流与合作，天津美术学院还联合了本地多所开设艺术类专业的高校，计划共同发起“海河青年艺术季”，汇聚天津地区各高校最具代表性的毕业创作，共同打造属于城市青年的艺术节。这不仅为青年艺术家提供了更广阔的展示舞台，也使城市公众能够近距离感受到青年创意的活力与张力。通过这种“高校联展+城市联动”的模式，“海河青年艺术季”有望成为天津城市文化新品牌，也将成为青年艺术家走向社会的重要通道。

非遗薪传

传承与坚守的执着

记者：您是如何与花艺结缘的？

刘冬梅：我的童年与花草结下了不解之缘，这段缘分始于奶奶的言传身教。在奶奶身边长大的日子里，她不仅教我绣花、配色，还传授养花的知识。奶奶年轻时帮人制作嫁衣，常常接触到各种花卉图案，加上家人热爱养花，这些经历让她对花卉有着深厚的感情和独到的见解，奶奶给我讲的那些关于花草的故事深深植根于我的心中。我们家的生活也始终围绕着花草展开。无论搬到哪里，家里总少不了鲜花绿植的身影。在这样的环境下成长，我对花卉的感情早已融入生命，花成为我生活中不可或缺的一部分。记得当初，我和姑姑两人都擅长绣花，常常讨论如果能有一个属于我们的空间该多好。

1996年那会儿我还在供销社工作，但内心始终向往着做一番与花相关的事业。后来，我决定追寻自己的梦想，开一家花店，“冬梅花社”应运而生，那时花店并不多见。从那一年开始，花店至今已经走过了近三十个春秋，这家小花店不仅是我个人梦想的实现，更是家族几代人对美好生活的共同追求。

记者：传统插花制作技艺对您的职业生涯产生了哪些影响？

刘冬梅：传统插花与刺绣一脉相承，以线条留白为美，少有繁花铺陈。我在北京林业大学进修时，师从中国传统插花泰斗王莲英老师，学习了传统插花艺术。王莲英老师对我的插花艺术和人生都产生了很大的影响，也让我对传播传统插花艺术有了一种责任感和使命感。

2002年，我代表天津参加首届中国杯插花花艺大赛，凭借传统插花功底获得亚军。当时我深刻体会到传统技艺是参赛的“敲门砖”，若不会传统插花，甚至无法晋级半决赛。此后，我虽学习西式插花，但始终认为研究传统插花才是工作核心。之后，我成为中国花卉协会零售业分会副会长，身份不适合打比赛了，就考取了国际花商联（INTERFLORA）认定的国际裁判，继续推动插花艺术的发展。我有幸多次受聘中国花卉协会，任国内、国际插花花艺大赛和花卉博览会各省展区的监委、评委，践行着前辈们所坚持的“中国人必学中式插花”理念，并以此为傲。

传统插花的核心技法在于师法自然，这要求创作者具备敏锐的观察力与深刻的取舍智慧。这往往需要观察日光下植被的形态，花朵



记者：传统插花技艺有何特点？

刘冬梅：中式传统插花的魅力深植于中国传统文化的土壤之中，插花是一门综合艺术，与传统文化中的人文哲学以及绘画、书法、诗歌等艺术都有很深的关系，在某种意义上是文化思想的一种外在体现，其配色、构图等集中体现着东方美学精粹。

传统插花不仅在于视觉美感的呈现，更在于精神意蕴的传递，它驱使人深入探索诗词歌赋、中国国画等艺术形式。古人生活四艺包括“焚香、点茶、插花、挂画”，是高规格的艺术体现。中式插花讲究“先立意后插花”，意境之美与吉祥寓意并重，绝非西式插花那般仅求表象繁复。通过学习传统插花，我们能追溯千年前祖先的智慧，如剑山、撒等传统工具的发明，既环保又能延长花期，体现了古人对自然的深刻理解与尊重。

2002年，我代表天津参加首届中国杯插花花艺大赛，凭借传统插花功底获得亚军。当时我深刻体会到传统技艺是参赛的“敲门砖”，若不会传统插花，甚至无法晋级半决赛。此后，我虽学习西式插花，但始终认为研究传统插花才是工作核心。之后，我成为中国花卉协会零售业分会副会长，身份不适合打比赛了，就考取了国际花商联（INTERFLORA）认定的国际裁判，继续推动插花艺术的发展。我有幸多次受聘中国花卉协会，任国内、国际插花花艺大赛和花卉博览会各省展区的监委、评委，践行着前辈们所坚持的“中国人必学中式插花”理念，并以此为傲。

传统插花的核心技法在于师法自然，这要求创作者具备敏锐的观察力与深刻的取舍智慧。这往往需要观察日光下植被的形态，花朵

刘冬梅

作为“传统插花制作技艺”非遗代表性传承人，刘冬梅以花为笔延续文化血脉，开创国内花艺作品在大型拍卖会上成交先河，笃信花艺不止技艺相传。从1996年开花店起，刘冬梅从经营花店到学习插花艺术，从精研西式插花到深耕传统插花，探寻东方美学精粹三十载。如今作为五大道历史博物馆·名人花园馆长，她将奥运花束灵感带入课堂，以花艺唤醒历史建筑，让传统之美融入现代生活。

扭转追阳的生机，也要观察捕捉冬风凛冽或雪压枝头的苍劲之美，并将那种美呈现在作品里，正如先人所云“虽由人作，宛自天开”。修枝剪叶看似简单，其实简中见难，愈简愈需匠心独运，古人“一枝一叶一菩提”的哲思正寓于此。自然界没有一根树枝，一片树叶是一样的，而取舍之道尤为精妙，这需要精准拿捏其独特性，才能以简驭繁。艺术创作皆源于生活积淀，我的西式插花老师曾经为了插好兰花，在兰花基地给人家养了8个月的花；我之前接触一个画家，他画花鸟的时候屋子里都是花鸟，这正是艺术源于生活。

传统与现代的绽放

记者：您在传承传统技艺的同时，做了哪些创新工作？

刘冬梅：几年前“繁花似锦——馆藏花卉文物特展”在天津博物馆开展，我有幸参与其中的花艺设计工作。为呈现百年前天津插花技艺，我们走访调研了很多老手艺人。因为花艺与文物共同展出，不能使用任何鲜活的材料，带木质元素的材料也被禁止使用。所以我们在花材选择和技艺上进行了大刀阔斧的改革，突破了鲜花长效展示的难

以花艺传播东方美学

记者 张洁

题，所有的一切都只为了能够更加完美表现中国传统花艺的精髓。我们努力了一年，经过专家组数次审看，作品终于成功展出。能为中国传统花艺的推广出一份力，我心中十分满足。

作为中国花协零售业分会副秘书长，我走遍南北，深知南方药材丰沛，北方沧桑枝条也自有独特之美。于是我扎根天津，在名人花园驯化了一些南方植被；如风车茉莉，从试种到爬满墙，历经冬寒考验存活；团队更创新植被载体，让难养品种在津度冬无需防寒。

记者：您是如何通过花艺设计将百年建筑与令花卉相结合的？

刘冬梅：小楼里的长廊、古旧家具陈设、百年的院墙，它们承载时光印记，与花艺展陈形成跨越百年的对话。我们以花卉为媒介，将流动的生命注入静止的历史载体，青砖白墙缀满时令花草，错落摆放着应季花艺作品。这种动态与静态的共生，既延续了建筑群的百年文脉，又通过花艺赋予其新的生命力，让访客在感受历史厚重的同时，也能领略四季流转的鲜活之美。

记者：您在非遗技艺传承上做了哪些工作？

刘冬梅：我是天津冬梅·花间艺术创建人，我有几位令人骄傲的徒弟。尹君自学校毕业后便扎根于此，22年如一日深耕中国传统插花。“95后”孔杰更是从17岁跟我学艺，历经大赛获奖、大学深造后回归团队，如今依然在插画行业耕耘。这份“一辈子只干一行”的坚守，也显得尤为珍贵。

我走进幼儿园、小学，走进养老院，走进偏远山村，到那里普及插花知识，将奥运颁奖花束的制作体验融入课堂，让孩子们在动手过程中感受花艺的魅力与文化，我坚信美育需从娃娃抓起。未来，我想继续给老人和孩子带去花的快乐，看到他们因为花露出笑容，一个个家庭也跟着温馨起来，这种传递美好的事，比光守着自家

小院更让我踏实。

现在的中式插花是在继承传统插花技艺精的基础上去繁就简，美学风格与现代生活和家居环境相契合。我就盼着花艺能走进每家每户，让鲜花摆满千家万户的窗台，让大家的日子都过得更舒心惬意。

记者：近些年来，您觉得人们对花艺的认识有哪些改变？花艺对我们的生活有哪些积极意义？

刘冬梅：几十年来，百姓对花艺的审美变迁堪称翻天覆地。我初入行业时，顾客只在乎花篮的花材数量与价格，常被追问“能否再塞多几朵”；而今客人追求的却是艺术化、个性化的设计。这种转变倒逼我们不断跨界学习。比如，从画家笔下凝练的东方意韵中汲取构图灵感，在寺院禅意插花里体悟留白之道。未来，我期待通过跨界雅集（如古琴与花道合鸣）、专题博物馆等载体，让更多人看见花艺承载的东方美学。我希望以后在天津做一个专门的花艺博物馆，让更多的人来了解花艺知识，并应用到生活当中。

多年来与花草相处，我有一个深切的体会，花卉具有调节情绪的能力，是能疗愈内心的。花草最诚实，你关注它呵护它，它就会开枝散叶，回报你绚丽的色彩与清雅的气味。倾心花草，看着花草在你的浇灌培育下发芽长叶、开花结果，你会觉得充实，感受到成就感；摆弄花草，可以转移你的关注重点，让你心有所属；沉浸花间，让你心思清静，不再胡思乱想，有助于摆脱消极焦虑的状态，对身体大有好处。此外，施肥松土、修剪灌溉、搬进搬出本身也是对身体很好的锻炼。

花艺更为重要的意义是，日常起居间，插花哲思常伴左右。当我们为一片叶、一朵花欣喜雀跃时，这份对细微之美的珍重，可滋养心灵。可谓是，于技法传承里守文化根基，于时光流转中撷瞬间璀璨，令欢愉如繁花绵延不绝。